

# 中南大学“最美淼姐”的温暖：手绘毕业礼，一图致青春

今日女报 / 凤凰网记者 江昌法

6月，毕业季，各大高校正以“最美毕业照”唱响离别的旋律。近日，中南大学建筑与艺术学院2019级城规和建筑专业毕业生的朋友圈里没有离别的忧伤，学生们都晒着专属“毕业礼”——离开校园时，每位学生的行李箱里，都被放上一个专属卡通形象便签夹。而这个小礼物，是他们的辅导员李卉淼花半年时间手绘的作品。

出生于1998年的李卉淼，是中南大学建筑与艺术学院2019级城规和建筑专业的辅导员。陪伴了学生们4年的她，决定要给学生留下独一无二的饯行礼物。



## 花半年绘制的毕业礼物

“军训汇报表演上的那一首歌，犹如昨日才唱完。”“一起去户外爬山、郊游，我觉得当辅导员的生活每天都充满活力。”“去学生家里家访后，看到家徒四壁的环境，顿时明白她性格内向的原因”……离开建筑与艺术学院后，每当李卉淼回忆起和毕业生相处的欢乐点滴，都倍感温暖。

“这110名同学是我带的第二届学生，而大学对他们而言，也仅有一次，我总想为学生们留点什么。”谈起为什么给学生手绘专属卡通形象便签夹，李卉淼说，思来想去，她决定自己设计一个特别手绘的亚克力便签夹，希望同学们毕业后在社会上为着自己的梦想努力奋斗时，看到这个便签夹会想到大学里难忘的时光，鼓励自己朝着远方坚定地走下去。

从今年1月开始，李卉淼大都是利用工作之余的时间来绘制卡通形象便签夹，一共花了近6个月时间。

在这个小礼物上，每位同学身着学位服和中南大学校本部的校门合影，同学们的模样特征都被老师细心地描绘下来。

“我根据每个学生的人物特征来画，每个人都给我留下了深刻的印象，有的同学发型很特别，有的同学脸上有痣，一个卡通形象根本画不完，我还浓缩了很多内容。”6月14日，李卉淼与毕业生们一起毕业聚餐、合

## 鼓励癌症女孩战胜病魔

6月6日，李卉淼出现在2019级城规和建筑毕业生的毕业照拍摄现场。她一人大声喊出110名同学的名字时，眼泪夺眶而出，四年一点一滴的回忆，涌入了她的脑海里。

当喊到宋翌玥的名字，李卉淼脑海中浮现的，是当初陪她一起度过的抗癌时光。

2023年6月，李卉淼正在学校参加会议，宋翌玥的一个电话，让她震惊不已：“淼姐，医生怀疑我得了肺癌，我该怎么办？”电话那头，传来了宋翌玥的抽泣声。

会议结束后，李卉淼第一时间回拨了电话，像知心姐姐一样，听宋翌玥倾诉，跟她讲身边真实发生过的抗癌故事，鼓励她坚定与癌症抗争到底的决心。

“孩子生病，最担心的还是孩子家长。”有着丰富辅导员经验的李卉淼，深知这一点。接完电话后，她又马上给宋翌玥父母打去电话，安慰他们放宽心。

不熟悉医保报销流程，李卉淼就手把手地教她如何走报销程序；请假课程太多，李卉淼就让她写情况说明，然后自己一个个去找任课老师请假……在治疗过程中，宋翌玥遇到了许多困难，但李卉淼总是第一时间出

影留念，她在微信朋友圈晒出了许多与毕业生的合照，留言是这样的：“九年青春在这个第十年终于画上句号。万分荣幸，和2019级一起成长。”

在便签夹上，不仅有一个写着“最好的建规19级”的特别“路牌”，李卉淼还结合每个同学的名字，为他们写上了专属于自己的毕业祝福，如“诸葛诸葛，满眼星河”“吉吉国王，做大做强”等。



全世界最美的淼淼姐绘制的毕业礼物

李卉淼也俏皮地称这届毕业生是“自己一手带下来的宝宝们”，还希望毕业生把在毕业季与她的合影都发给她，这样自己能多保存一些。

现在宋翌玥的身边，帮助她化解一件件“烦心事”。

面对癌症，心理上的煎熬最痛苦。宋翌玥从来没有想过，年纪轻轻的她，怎么会突然得癌症？

面对身体和精神的双重折磨，宋翌玥一度十分迷茫，甚至颓废沉沦。李卉淼看到后，十分心疼她，只要一有空，就跟她打电话、发微信，“我告诉她，加油，别被病魔给吓倒了，我们一起打败它”。李卉淼说，自己鼓励她勇敢地面对生活，丢掉负能量，扩散正能量。

在李卉淼一次次的鼓励下，正经受着病痛折磨的宋翌玥，燃起了对生活的信心，满满正能量。

半个月后，宋翌玥成功地进行了肺癌根治术，病情逐渐稳定。收到消息的李卉淼，开心得像个孩子。

不久前，宋翌玥收到李卉淼送来的毕业礼物——一张精美的卡通形象照片，上面还有“小宋小宋，才貌出众”的祝福语，“如果没有李老师的鼓励和帮助，我估计很难熬过这段最难的时光。”宋翌玥回忆说。

## 学生眼中的“最美淼姐”

“淼姐，我爱你”“为淼姐打call”“水水水，全世界最美”……陆续收到李卉淼私发的专属毕业礼物后，学生纷纷喊出对她的爱。

其实，在同学的印象中，李卉淼是比较严格的辅导员。作为辅导员，除了就业规划指导课，李卉淼几乎没有给这届学生上过一堂课，而是负责学生的日常。但她认为大学四年的相处算是一堂大课，而且是更生动的一堂课。

2021年底，23岁的她实现了14岁时许下的愿望——出版一本自己的书。

《高鑫水的求职笔记》是李卉淼独立创作的图书：自己撰文、绘制插图、校对、排版、设计封面，连编辑都直呼她“全能王”。

“我惊讶于淼姐能将自己的求职经验结合就业相关理论，用轻松愉悦的语言在书中娓娓道来，寥寥数语就戳中了我的内心。”2019级建筑专业的毕业生王思怡回想起大学四年与李卉淼相处的时光，

“当在就业方面遇到困难时，我会第一时间询问淼姐的意见。在她的指导下，我提前一年做好规划，如今顺利入职了一家国企。”

低调、认真、细致，像姐姐一样，零距离沟通……这些都是学生对李卉淼的评价。“淼姐对我来说亦师亦友，她对待我像对待自己的妹妹一样，准确来说，更像是朋友之间的深切友谊，非常感激她带给我们的温暖。”2019级城规专业毕业生诸葛元表达了对李老师的感恩和不舍，“大学能遇到这么好的导师，是我最大的收获。”

“我选择手绘卡通形象是希望学生们能记住大学里的点点滴滴，他们若干年后看到时，就是一份最美好的回忆。”李卉淼说，自己平时对学生比较严格，很少向他们表达感情，希望他们能珍惜这份独一无二的礼物，走向自己期待的人生。



湘妹子评论

## 花式毕业礼，“整活”新时代师生情

文 / 杨依子果

又到一年高考出榜日，同时也是高校毕业季，毕业典礼上的“显眼包”又花式整活，老师们也主打一个有求必应。有的毕业生身穿“派大星”服装头戴面罩，让校长拔穗并共同合影；有的毕业生为女校长簪花戴云肩，网友称“这是独属于中国毕业生的浪漫”；还有的毕业生直接掏出两个酒杯和一瓶香槟，与校长干杯，纪念珍贵的学生时光；甚至有的毕业生带着刚出生不久的宝宝一起参加拔穗，校长先给宝宝拔穗再给妈妈拔穗，网友直呼“简直就是人生赢家，顺利毕业也成功做了妈妈”……这些毕业典礼上的“显眼包”神操作登上了网络热搜，网友纷纷调侃“这届校长们被安排得明明白白”，心中也羡慕这爱意满满的青春仪式，老师与学生，恩情与亲情撞了个满怀。

随着时代的进步、教育理念的更新，从正经严肃的毕业典礼到如今学生当“显眼包”与校长多样化互动，让我们看到了更加平等、尊重和包容的师生关系。面对一众毕业生的花式整活，拔穗的导师虽然满脸震惊或仰天大笑，还是保持了优雅的风度为学生拔穗，并积极参与学生互动，招手、熊抱、比心。这些真挚互动，承载着师生之间永不磨灭的情谊。

在“亦师亦友”的关系中，师生双方都秉持相互尊重的态度，学生尊重老师的经验和知识，老师尊重学生的个性和创造力。新时代的师生情谊不再害羞内敛，而是敢于表达。学生在毕业典礼上以各种形式向老师表达感谢，老师也以真诚地配合应对学生的敬意。这种情感的真挚流露，展现了新时代师生关系的开放性和自由度。

今年的毕业生入学时正值疫情暴发，他们经历了线上教学、延期开学、开学典礼无法面对面举行等情况，一场仪式感拉满的毕业典礼，不仅是学生们个性表达的情感舞台，也是展望未来的美好馈赠。正如西安交通大学女学生李艺飞毕业演讲时掷地有声的承诺：“我决心投身国防，为国家核安全贡献绵薄之力！”愿每一位毕业生胸怀国之大者，为世界之光，想国家之所想，应国家之所需，急国家之所急，迎接未来的挑战，创造属于自己的精彩人生。